小网格大担当 织就社区幸福网

——记铁西区站前街道中兴社区网格员季冰

全媒体记者 刘莉

她是社区和居民之间的"连心桥""传话筒";她用脚步丈量社区,用真情化解矛盾,用责任守护平安;她用真心和热情,为网格内居民的生活增添了一抹亮丽色彩,让居民获得切实的幸福感……她就是铁西区站前街道中兴社区网格员季冰。



织密民情网 用真情温暖百姓

"网格员是社区管理的'眼睛'和'耳朵',要及时发现并处理各种问题,尽力为百姓分忧。"季冰说,网格工作没有捷径,只有勤走访、多记录,才能把"生人网格"变成"熟人社会"。她每天都会在自己负责的网格区域内巡查,用脚步丈量着社区的每一寸土地,从环境卫生的整治到公共设施的维护,从安全隐患的排查到矛盾纠纷的调解,事无巨细,认真负责。

季冰负责英城小区 3、4、5 号楼的网格工作。她经常穿梭在网格各个角落,采集各类基础信息,从居民的基本情况到房屋的具体状况,从企业商户的经营动态到社区设施的点滴变化,无一遗漏。"这些网格内的情况资料如同社区治理的基石,为社区有序发展奠定基础。我们要把网格内的情况做到了然于心,这样才能为社区的科学管理提供最为准确、最为及时的第一手资料。"季冰说起网格内的情况如数家珍。

社区主任告诉记者,季冰经常在她所负责的网格内巡查,对网格内各家各户的

情况了如指掌,和百姓处得如亲人一样。 "季冰用心办事、以情待民、热心服务,针对我们反映的问题,无论大事小情,她总是第一时间解决,真正将服务落实到网格,将琐事解决在网格。"居民

筑牢安全网 用真心呵护百姓

们说起季冰,都赞不绝口。

社区百姓的安全是关乎民生的大事,季冰特别注重提升居民的法治意识和安全意识,她走遍网格的每一个角落,与居民进行"零距离"交流。

她通过"网格微信群+人户走访"的 方式,积极宣传与日常生产生活相关的 法律法规、常见电信网络诈骗手段案 例、燃气和天气安全提示等。她耐心讲 解、引导大家注意安全,使居民的安全 意识、法律意识得到提高。在她的努力 下,居民逐渐形成自觉学法、知法、懂 法,主动尊法、守法、用法的良好氛围。

为了推动社区和谐稳定,她经常在 网格内宣传国家的方针政策和法律法 规,将最新的政策法规传递给社区居民。 无论是与民众生活紧密相关的医保政策, 还是关乎生命财产安全的消防安全知识 等内容,都能让居民们及时知晓。

"季冰每次上我们家除了关心我们的生活、工作情况,还经常向我们宣传国家最新政策,她讲得通俗易懂,还耐心细致地解答疑问。"居民们说,季冰让他们了解政策法规的同时,也感受到党和政府的关怀和温暖。

社区中难免会有矛盾纠纷,季冰得知情况后则化身为矛调员,积极排查矛盾隐患,及时化解纠纷。无论是邻里之间的小摩擦,还是家庭内部的矛盾,她总能耐心倾听双方诉求,找到问题的关键所在,从情、理、法等多个角度出发,晓之以理,动之以情,让双方能够心平气和地解决问题。

延伸幸福网 用温情感动百姓

季冰时刻牢记自己作为网格员的 职责,全心全意为居民提供贴心服务, 用自己的爱心与耐心,让居民感受到亲 人般的温暖与关怀。

她所负责的网格是老旧小区,居住的大多数都是上了年纪的老人,儿女不在身边,遇到问题都是第一时间联系她。几天前的一个晚上,居民王大爷向

她反映说,楼上漏水且该住户家无人,自己行动不便,希望她帮忙联系解决。接到电话后,季冰马上和楼上房主取得联系,得知房主短时间内赶不回来,季冰非常着急,心想"漏水的事,一刻也不能耽误"。于是,她立刻赶到现场,关掉漏水的阀门,并联系供热公司进行组像。由于她处理及时得当,才避免了居民的财产损失。"季冰总是想居民之所想,急居民之所急,她用自己的实际行动诠释了'全心全意为人民服务'的宗旨。"两家人纷纷对她能积极协助处理问题表达谢意。

这样的温情故事,在季冰管理的网格里俯拾皆是,网格内群众对她的工作都非常满意。"百姓的笑脸,就是给我的最高奖励。"季冰说。

网格虽小,却饱含着民生福祉;琐事虽微,但尽显使命担当。作为社区网格员,季冰的工作繁琐辛苦,无论雨雪风霜,她从未停下脚步,她用自己的辛勤汗水和无私奉献,换取社区的和谐安宁和居民的幸福感、安全感。把社区打造成充满温情的幸福家园,生动诠释了"小网格大担当"的深刻内涵。



为保障教师和幼儿的健康安全,日前,市红十字海上虎分队组织队员来到滨河蓝湾阮氏双语幼儿园和宝贝计划幼儿园,为幼儿园进行预防性常规消杀,受到幼儿园老师及家长的欢迎。

全媒体记者 刘莉 摄

微光成炬十五载 爱心续航谱新篇

——铁东区社会工作联合会公益之路记事

全媒体记者 高鸿

2024年以来,铁东区社会工作联合会在市民政局、市慈善总会的指导下,始终致力于为社会困境群体提供优质志愿服务,用行动诠释着人间大爱,书写着公益路上一个个精彩篇章,努力构建和谐、温暖、向上向善的社会环境。



强强联合 升级发展开新篇

2025年1月11日,铁东区社会工作联合会举行了"微光汇聚 与爱同行"主题年会,回顾过去,展望未来,表彰优秀志愿者,延续爱的接力。2024年,对于四平市铁东区社会工作联合会来说是意义非凡的一年。这

一年,社区备案的社会组织精英联盟 爱心公益联合会与铁东区社会工作 联合会合并,更名为四平市铁东区社 会工作联合会。联合会不仅扩大了 规模,还进一步完善了组织架构,成 立了联合党支部和妇联。同时,与市 慈善总会成功对接"温馨关爱夕阳 红"项目活动,为公益事业的发展注 人了新的活力。

砥砺前行 传递爱心暖人心

过去的一年,该联合会秉持"传递 爱心,点亮希望"的理念,聚焦"公益驻 社区"和"温馨关爱夕阳红"两大主题, 开展了丰富多彩的公益活动。

学雷锋活动月期间,该联合会开展"公益驻社区"志愿服务活动,为社区居民送去关怀与帮助。在传统节日里,"粽香传爱心情系端午节""关爱夕阳情暖中秋""关爱夕阳情暖重阳节"等活动,让老人们感受到了节日的温暖和社会的关爱。

在中华慈善日、99公益日,该联合会积极进行宣传和捐款,号召更多人参与到公益事业中来。在世界志愿者日,"吉善慈心暖朝夕温馨关爱夕阳红"主题活动也开展得有声有色。

据统计,2024年该联合会共组织 开展了9次公益活动。志愿者们的足 迹遍布大街小巷和偏远乡村,累计 捐赠善款14120元,共走访低保失独 失能老人、社区孤寡老人、残障 大、困境儿童和贫困家庭,以及老院 员、老兵等132人次,为困境家庭捐 助现金,还购买了米面油、月饼、保 暖内衣等生活用品。此外,志愿者 们还定期到低保失独失能老人。 帮忙打扫卫生,陪老人聊天谈心,将 党的温暖和社会的关爱送到老人心 坎上。

风雨兼程 延续温情显担当

2025年新年伊始,该联合会便马不停蹄地开展了"温馨关爱夕阳红"之春节慰问走访、关爱服务活动。36名志愿者带着米面油等生活必需品以及春联、福字等,慰问走访了叶赫镇、石岭镇及社区的35名低保失独、失能老人。

在走访过程中,志愿者们不仅为老人送去了春节祝福,还帮助老人清洁卫生、测量血压、理发等,陪老人聊天谈心,给予他们亲情般的陪伴。98岁的邹铭山、郑淑贤两位高龄老人,尽管走路困难,但每次看到志愿者登门探望,都坚持起身相迎,临别前满含热泪地说:"谢谢你们,是你们让我感受到了社会大家庭的温暖。"

十五载风雨兼程,铁东区社会工作 联合会在公益之路上的每一次公益行动, 都是爱的传递;每一次爱心接力,都是希 望的播种。欢笑与泪水交织,付出与收获 并存,每一个公益故事都值得铭记。点点 滴滴充满爱心善举的一个个故事,映射出 联合会公益之路的一个个感人瞬间。铁 东区社会工作联合会志愿者们用爱汇聚 成河,滋润着每一个需要帮助的心灵,用 行动诠释着责任与担当,成为了英雄城中 一道亮丽的风景线。

铁东区社会工作联合会负责人张立 新表示,将继续坚守初心,弘扬社会正能 量,用爱温暖世界,用行动助力社会和 谐,让公益之花在英城大地绚烂绽放。

春风送暖 与爱同行

铁西区北沟街道"所站联建"共同开展慰问活动

本报讯(全媒体记者 刘莉)为传递 关怀与敬意,为广大妇女送去节日的温 暖与祝福,近日,铁西区北沟街道新时 代文明实践所、北河社区新时代文明实 践站携手铁西区妇联共同开展慰问辖 区困难妇女活动,用实际行动体现组织 关怀。

活动中,北河社区党总支书记与铁西区妇联干部深入困境群众孙女士家,为她送去节日祝福和米面油等慰问品。孙女士患有心脏病、高血压,去年做了肾动脉支架手术,由于不能干体力活,无法工作。其母亲患有糖尿病、心脏病、尿毒症、高血压,并且由糖尿病并发症引起双目接近失明,生活不能自理,需常年透析维持生命。现家中主要经济来源为孙女士母亲的2000多元退休金,生活困难。北河社区党总支书记

和她悉心交谈并详细询问其病情进展、治疗费用及家庭困难,鼓励她坚定信心、科学治疗,并叮嘱其"有困难随时联系社区"。孙女士感动地说:"这些年社区一直惦记着我们,这份心意比什么都珍贵。"社区工作人员记录了她的家庭需求,后续将协助她申请医疗救助、临时帮扶等政策,全力减轻其生活负担。针对她的实际情况,社区将定期跟踪回访,动态落实救助措施。

通过此次关爱活动,不仅为困境妇女提供了物质与精神帮扶,激发了她们积极向上的生活态度,更体现了党和政府对妇女群众的深切关怀。北河社区将持续开展困境妇女关爱慰问工作,通过多种形式关心关爱困难群体,切实解决妇女儿童"急难愁盼"问题,不断提升妇女儿童的获得感、幸福感、安全感。

好家风是最好的"传家宝"



中国人历来有重视家风家教的传统,一句"忠厚传家久,诗书继世长"道尽了人们对家风的无限寄托。家里人在外面成就了事业、做出了贡献,会认为是"家风敦厚"的结果;家里人在外面干了坏事、做出了丑事,则会认为是"辱没家风"的行为。由此可见,家风家教在中国人传统观念中的重要地位。

国家治理需要良好的社会风气, 家庭建设同样需要良好的家风。家庭 是社会的细胞,家风影响社会风气,好 家风才是一个家庭最美的风景线。那 么,好家风怎么形成?

要行以树风。好家风首先需要家长的行为示范和率先垂范,通过自家长的行为示范和率先垂范,通对自己的言行举止树立良好榜样,潜移默化地影响下一代,让孩子在耳志就特中养成良好品德。毛泽东同志,他吃,那里,掉在饭桌上的一粒米、一根菜,都要捡起来吃掉,饭碗里从来没有剩下过一粒米。他要求自己的大个人员人大大,孩子们外出不准用他的汽车,也不准用公家的汽车。

要教以培风。好的家风离不开好的家教。1939年,刘少奇反复叮嘱即将远赴苏联留学的女儿刘爱琴: "你到苏联学习,最重要的任务就是要学到更多的本领,同时要把身体搞 好,回来建设我们的国家。"陈云同志 对家人提出"三不准":不准搭乘他的 车,不准接触他看的文件,不准随便 进出他的办公室。这些对立身养德 的教育,如春风化雨、润物无声,以潜 移默化的形式影响着家人和社会风

要肃以正风。好家风靠教育更 靠严管,宽严并济、奖罚分明,有教有 管,才是家风建设的关键。毛泽东同 志历来对子女要求严格。1946年1 月,毛岸英从苏联回到延安,毛泽东 就要求他脱下苏式制服和皮靴,穿上 旧棉衣棉裤,到农村劳动锻炼,拜农 民为师,开展调查研究。在后面的生 活中,毛岸英"丝毫没有因为自己是 毛泽东的儿子而搞什么特殊化,穿的 是一件旧军大衣,住的和普通干部群 众一样"。朱德同志的大外孙刘建初 中毕业后,朱德鼓励他到黑龙江生产 建设兵团务农,16岁的刘建具体工作 是养猪,由于力气不够,没多长时间 就想回家。朱德得知后,马上写信严 肃批评:"走与工农相结合的道路,是 考验青年人能否接好革命班的大问 题。应该很好地在农村锻炼,虚心向 群众学习,才能有丰富的知识、宽阔 的胸怀、坚强的革命意志。'

要传以成风。家风的形成不是一朝一夕的事,甚至不是一代人的事,要靠家庭成员的身体力行,代代相传才能形成并传承下去。习仲勋司,在注重教育孩子从小养成节俭的良好生活习惯,他经常用"谁知盘中餐,粒后皆辛苦"的名言教育孩子。习近平局的经验。我们从外就是不同的主人,是众所周知的。我们从小就是不够,也是众所周知的。我们从小就是不受亲的这种教育下,养成勤俭持家习证在父亲的这种教育下,养成勤俭持家对维克和共产党人的家风。这样的好家风应世代相传。"

家风不是"小家之事",它不仅关系自己的家庭,更会影响民风和社会风气。不论时代怎么变化,都要注重家教、注重家风,使家风成为一种强大的感染力量,化风成俗,让社会更加美好。

(纪泽民)